
ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ
Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на но 
године 5 круна; ван земље 15 франака у злату.

Уређује: ОДБОР
Адреса: „Цетињски Вјесник" — Цетиње; АЈгебзе: 

„ће Соигпег ЈеСе((фне“ — СеЊјЈпе (Моп(епецго)
Поједини број 10 пара.

БРОЈ 47. ЦЕТИЊЕ, СУБОТА 18- ЈУНА 1911. ГСД. ГОДИНА IV.

Позив на претплату
Многим нашим претплатницима исти- 

че претплата нрајем овог мјесеца, те 
је веЋ вријеме да претплату обнове 
како им се не би лист идућег мјесеца 
обуставио. Администрација листа нико- 
ме без разлике не шаље лист на вје- 
ресију, те Ђе зато даље шиљање обу- 
ставити и свима онима, нојима прет- 
плата истиче, а благовремено је не 
обнове. Исто тако за идуЋе полгође се 
на лист могу претплатити и сви они, 
који га до сада нијесу примали, а 
жељели би да га примају. На лист 
је најзгодније се претплатити код 
поште. Све поште примају претплату 
на наш лист како у земљи, тако и 
на страни. Цијена је листу за по го- 
дине за Црну Гору 5 перпера, а за ино- 
странство 7’2 Франака.

Цетиње, 18. јуна.
По угледу на велике и напредне 

народе и у Словенству је почео да 
хвата јак коријен потхват намије- 
њен народној величини и слави о- 
таџбине. Он је сада пресађен и у 
српске крајеве, који се труде да и 
у српском народу створе један зна- 
менети ,дан V години, који ће бити 
искључиво намијењен српској на- 
родној величини и остварењу наше 
завјетне мисли. То је дан кад се 
прикупљају од народна добровољ- 
ни прилози за чисто хумане и пат- 
риотске сврхе.

За тај дан Срби су изабрали 
Видовдан, дан када је српско цар- 
ство пропало на Косову, дан све- 
чан, поносан и тужан када ће се 
сваки Србин без разлике сјетити 
своје дужности према народу из 
кога је поникао и према српској 
завјетној мисли. Зато је и тај при- 
лог назван видовдански дарак.

Поред тога што ће се тим при- 
лозима потпомоћи материјално оп- 
штој народној српској' ствари, они 
ће уједно да послуже и духовном 
јединству српскога народа како у 
слободним земљама, тако и ван 
њих.

Видовдански дарак за разне ху- 
мане, просвјетне и патриотске сврхе 
већ јеуведену многим крајевима ра- 
скомаданог Српства, негдје у већој, 
негдје у мањој мјери, али га код 
нас нема, ма да бисмо дужни били 
и у томе правду да предњачимо.

Овогодишњи видовдански дарак, 
који је сада узео већег маха него 
пкада, даје нам повода, да о 
њему нарочито проговоримо како 
би заинтересовали и у нас све, те 
да сс бар у будуће и код нас на 
томе поради како не бисмо про- 
пустили увођење овог знаменитог 
дана у нашој земљи.

Код нас у томе погледу до сада 
још ништа ннје предузимано, нити 
је ишта по томе учињено, а ври- 
јеме би бњчо да и ми у томе не I 

изостанемо за осталим српским 
земљама.

Црна Гора до сада се издва- 
јала у служби српске завјетне ми- 
сли и прошлост њена довољно 
је засвједочила о томе. И баш за 
то света дужност позива нас, да 
наставимо ондје, гдје су наши прет- 
ци заостали у оданој служби све- 
тих п узсишених задатака отаџби- 
не наше.

Заведимо и ми видовдански да- 
рак и намијенимо га општој народ- 
ној ствари.

Без великих напора и великих 
жртава то ћемо врло лако моћи 
да постиг темо, само ако имамо во- 
ље и љубави према послу што ћемо 
га у томе погледу да предузмемо.

Нашу драгу отаџбину очекују 
многи узвишени и свети задаци. 
Добром вољом ми ћемо јој моћи 
помоћи у извршењу тих задатака.

Српски народ још није сав сло- 
бодан. Васкрс његов није још на- 
ступио. На иама је да ту слободу 
извојујемо, да раскомадано Срп- 
ство ујединимо и да од њега ство- 
римо велики и просвијећени народ.

У служби тој завјетној мисли у- 
вођењем водовданског дарка, на- 
мијењеног чисто томе узвишеном 
задагку, ми ћемо поћи један корак 
напријед.

Треба само прегнути, овај пот- 
хват организовати и провести га 
кроз цијелу земљу и успјех је оси- 
гуран. „Зрно по зрно — погача, 
камен по камен — палача“, па ће 
и скромни прилози, који се буду 
прикупљали, временом постати ка- 
питал, који ће послужити за осно- 
ву фонду намијењеном чисто оп- 
штој народној ствари.

„Прегаоцу Бог махове даје“!

Цетиње, 18. јупа.
— Овијех дапа биће у Далмацпји велики вој- 

вичкп маневри, у којима ће учествовати н ратна 
флота и сви родови сувоземне војске из далматин- 
ских гарнизона. Манервима ће прпсуствовати ау- 
стрискп престолопашљедпик, поглавар Босне и 
Херцеговнпе и многи аустриски генерали.

- Руски мппистар спољнпх послова Сасанов, 
којп се палазп па лијечењу у Бадеи Бадепу, опас- 
во је оболпо, те се држи да ће тешко остати у 
жпвоту.

- Мпппстарска крпза у Србији бпће рпјешена 
тпме што ће за мпнистра просвјете доћп Јован 
Томић, бпблпотекар ■ Н. Библиотеке, а за мпнпстра 
упутраппБпх дјела Мплорад Вујнчпћ, пачелпик 
пстог мипистарства.

— „НагоЈт јављају, да ће аустриски
парламенат бити отвореп 1. јула.

Књаз Нашљедник у Лондону
— Боравак Књаза Нашљедника

на свечаностима крунисања —
За врпјеме боравка П>. Кр. В. Књаза Пага- 

љедпика са 11>. Кр. В. Кљагињом Пагаљед- 
ипцом иа свечашитп.ма крунисања, Ои је био 
прсдмет опгате пажгае и на сваком кораку 
указивапе су му парочпте, почастп. Го се 
впдп и из писања стране штампе, а особито 
енг.шске.

У самом Јопдопу иа сгаппци Впкторијп 
Љих. Кр. 1>. Кшава Пашљедпика и Књагињу 
Пашљедлпцу дочекали су Дука од Конога, 
етрип краља Ђорћа п Дука од Гек.а п прпиц 
Л.пчшапдар од Тека, два брата краљицо Маре. 
Дук.ч од Конота поздравио је Кљаза Па- 

шљеднпка у име краља Ђорћа врло срдачном 
добродошлицо.м. Пе ман,е је срдачпо п сим 
патички од страпе парода бпо поздрављеп.

0 томе дочеку г. Чеда Мпјаговић пише ово: 
« Престолонашљедпиковпца црпогорска срод- 

пица је краљевскога дома епглееког, и поз 
пато мп је, да се њене врлипе п милодуш- 
посг вксоко цијепе у прпспом кругу краљев- 
ске фа.милпје, у којој се само жали, што опа 
чешће пе доће у госге својпм впсокпм срод- 
ппцима Престолонашљедника Дапн.та дочекао 
је у Доверу почаспи генерални копсул Црпе 
Горе у Лопдону, сер Ропер Паркингтон. а на 
Впкторијп, осим других ч.тапова српске коло- 
пије, још и д-р Јован Ј. Јовановић, дирекгор 
црпогорске трговинске агенције и Лондону и 
два ч.тапа банкарске фирме Волтоп Бродерс, 
којп су фипапсиски агепти Црпе Горе у Јоп- 
дону. Љихова Краљсвска Височапства разго- 
варали су се подуже и па пајљубазнпји на 
чин са д-ром Јовановићем. Књаз Дапило и 
Књагиња Милица свагда су у Лондону спм- 
патпчки дочекапп, а сада ће то још у већој 
мјери бити случај, јер су баш данас неки 
листови допијели вијесг о походи престоло- 
пашљедниковице рањеним Арбанаспма у Нод- 
горицп, а опомад је педјељпи илустровапи 
лист «Сфера» донијела једпу партију «Бал- 
капске Царице» у прекрасном енглеском пре 
воду. ‘

Десило се, да су тп.м пстим возо.м из До- 
вера допутовали па Викторију: руски велики 
књаз Борис Влади.мировић, престолопашљед- 
ник српски Александар, престолопашљедпик 
бугарски Борис п прсстолопашљедник грчки 
Констаптпн — пет православних принчева и 
четири словепска принца. Нека би то било 
једно знамеше, да ће одиоси измећу Словен- 
СШ I I британске и.чпсрије за лладе крљм
Ђорћа Петог бити стално и присно прија-
тељскл «

На велпком ручку, који је краљ Ђорђе
давао својпм краљевским гостима и њиховој 
свити, иа коме је би.то 500 званица, а био 
подијељен у двпје сале, за столом у челу 
кога је био краљ сједио је П>. Кр. В. Књаз 
Пашљедпик са КшагшБОм Ми.тицом.

Послије бапкета Књаз Пашљедпик у ложи 
краљевој присуствовао је сјајпом балу, на 
коме се играло у костимима лица из Шек- 
спирових драма. А дан прије тога бпо је на 
балу што га је давала дукппица Судерланд, 
која се живо интересује за српски народ, те 
је паучила српски језик и бави се јако на- 
шом народпом поезијо.м.

Прву посјету Књазу Нашљеднику учипили 
су јапански официри. 0 то.ме г. Мијаговић 
пише ово: «Код престолонашљедника црно- 
горског пало ми је у очи, да су адмира.т 
Того и ђеперал Поги, који су се у јапапско- 
руско.м рату толико одликовали, похитали да 
са свима јапанским официрима буду први да 
учипе походу престолопашљеднику Црпе Горе».

Поглед по свијету
Са дога!;ајима у вовој републици Иортугалу 

никако да се изаће на чистину. Ако се суди по 
писаи.у штампе, та.мо влада врло велика заталаса- 
пост у пароду п осјећа се јака монархиетичка 
струја, чпји приврженпцп не презају да и оружа- 
ном руком војују за обнов.вен.е краљевине. Ако 
се опет судп по службеним извјештајпма, тамо од 
коптра револуције пема пикакве опаспости, нити 
ко мовархистпма обраћа толико велику пажн.у, 
пошго је сав варод за републику, те јој слаби и 
шшггавпи моиархистички покрет пе може пишта 
нашкодптп.

Можда су глаеови о монархистичко.м покрету 
пр' тјеранп, као год и све впјести о контра рево- 
лунији, те да пема нп из блпза опо што се на 
све страпе о Петрограду пзноси. али изнјесно је 
да у ствари ипак н>-чега и.ма. Можда монархиетич- 
ки покрет није толико јак како се то представља, 
шпт! може да доведе у опаепост републиканскп 
спстем владавине, алп је пеминовно да иостојн. да 
хвата коријепа у португалг-ко.м народу н да пије 
ппштавап.

Ђ> доказује п закон што га је донијела пор 
тугалска скуиштпна, којпм се смрћу казпп свака 
завшра.

А да пема опасности од монархистичког покре- 
га зар би португалскп иарламенат доносио тај 
закоп п то прије пего много других н других за- 
копа, вааших и пречих.

Зпачи да је огрлица почела да стежс.
Појмитп се сад може шта иову републнку чека.

*
Оставку владе примпо је предсједпггк француске 

републике и састав новог каблнета повјерпо је 
Кајоу, минпстру финапс.ија. Кајо је ступпо у ми 
пистарство финансија још од 188Б. г. као над- 
зорнпк, када сеистакао својпм фипапспскпм дјелпма.

Министар фппанспја постао је у Валдек Гусовом 
кабипету, а доцнпје је п био у кабннету Клеман- 
совом п Бриановом, а и сада у Монпсовом.

Нови кабинег састављен је овако: Кајо пред- 
сједпик министарства и минпстар увутрашншх 
дјела, Крипи правде, Етнјеп војнп, Делкасе. мрна- 
рице, Стег просвјете, Клоц финанспја, Дипи тр- 
говппе, Месимп колонија п де Селве епољних 
послова.

Ми и Младотурци
Сви народи су са радошћу по- 

здравили уставност у Турској. Ве- 
лесиле су је у сваком погледу под- 
помагале. Балканске државице су 
видног израза дале добре преду- 
сретљивости уставности у Турској: 
Атина, Биоград и Софија биле се 
Скопље и Солун. Посјете и овације 
нијесу се прекидале. Па и ми ни- 
јесмо у овоме изостали. Наши чи- 
новници, официри и грађани ишли 
су у Скадар и Беране, да поздраве 
младу новорођену Турску. Наше 
жеље су биле и сапа искрене, ко- 
лико с човјечанског гледишта, то- 
толико с гледишта српског живља 
у Турској, да се једнакост, братство 
и солидарност благотворно разпро- 
стре на хришћане као и на мусли- 
мане. Све је ово заузело други пра- 
вац. Једнакост и братство је остало 
мртво слово на хартији, оно је и 
даље остало над „правовјерним11 
а раја је и дал>е остала рајом које је 
више трпила зулуме него у апсо- 
лутизму. У апсолутизму је рајино 
имање и лична безбједност куд и 
камо осигураније него у препоро- 
ђеној Младотурској. Оружје се, ако 
га има хришћанин, одузима а му- 
сулманину даје. Школесе затварају 
а свештепици, учитељи, трговци 
по варошким улицама на јавним 
мјестима немилосрдно се батинају. 
Преко свега овога су Младотурци 
истрајни у изношењу, преко својих 
гласила, како влада ред и мир у 
држави. Они су систематски радили 
на истребљењу хришћанског еле- 
мента. Колико их је дошло мусли- 
мана из Босне на лијепе ријечи 
Ниази и Енвер беја. Све виђеније 
„невјерне“ тјерали су стално злом. 
Ако га пушком и ножем нијесу у- 
тукли, а они су га стрпали у ката- 
комбе, да без никаквих иикљеђења 
тамнује. Колико је оваквих утеме- 
љено и колико труне у катакомбе 
показаће историја младогурског те- 
рора. Велесиле, имајући за начело 
81аћ8 цио, посматрале су ово с ви- 
сине а Младотурци на рачун истог 
чинили нечувена и нечовјечанска 
дјела.

Оставимо ово унутарње уређење 
Турске, јер ће неко рећи, да је то 
ствар ње саме. Не обзирамо се да 
су тамо наша једнокрвна браћа, 
која под терором младотурске ба- 
тине издишу. И ми, збил,а, и ово 
и ако с болом у души, гледали 
смо и данас гледамо мирно и ако 
не и равнодушно. Сво ово баца- 
мо у заборав само да се сусједна 
држава уреди и умпри и ова кул- 
турна тековина, уставност, утврди 
у њој.



Благотворни утицај младотурске 
владавине осјетили су још и Арна- 
ути. Комитет „Јединство и На- 
предак" почео је вршити ужасни 
терор над Арбанасима због чега су 
настале силне емигранције. Човјеко- 
љубље у опште, посебно наше тра- 
диције и света завјештања Петра I. 
светог, да никог, а камо ли сусје- 
дну браћу, ко се загна к нама, не 
пустимо без крова и парчета хљеба 
већ да братски дијелимо што има- 
мо, није нам дозвољавало, да без 
овог нашег гостопримства остави- 
мо емигранте из сусједне царевине. 
Одужујући се човјекољубљу и све- 
томзавјештању нашегвладара, Мла- 
дотурци су протумачили и тумаче 
наше гостопримство, као да ми пот- 
помажемо народ, створен под мла- 
дотурскомуправом, у сусједном цар- 
ству. Младотурски комитет преко 
„Танина," и „Јени Асера“ непреста- 
но износи неистине о Ц. Гори. За- 
појени својим фанатизмом неће да 
знају за наше моралне и материјал- 
не жртве; неће да знају, да ми чи- 
нимо излишне огромне трошкове 
издржавајући војску на граници ра- 
ди реда и мира; неће да знају за 
толике наше посјете а све ради мира 
и реда, које су се ових дана учи- 
ниле од наше стране виши број чи- 
новника, официра и грађана у Гу- 
сиње и Баране. Неће да знају за на- 
шу у свакој прилици предусретљи- 
вост, па и сада које смо њиховим 
рањеницима указивали љекарску по- 
мок и храну давали њиховој војсци.

Све је ово за њих против. Ми ће- 
мо се и даље одуживати својој са- 
вјести и своме позиву. Ми ћемо и 
дал,е чинити што човјечански рад 
захтијева а на Младотурке остаје, 
да се врате са странпутице и да 
не гледају на Црну Гору анако 
како су до сада гледали.

Нов кабинет у Аустрији
Као што смо већ јавили, присиљен о- 

коЈшосгима а нонајвмше ресултатоу. зад- 
њих и.збора предао је кабинет барона 
Бинерга оставку, коју је владар примио 
и повјерио састав новог министарства 
предсЈеднику финансиског одбора баро- 
ну Гаучу од Франкентурне. Промјена на 
влади |е тако брзо дошла, да би се 
што прије разбистрио положај, јер Бинер- 
ту није било више могуће створити ком- 
пактну радну већину, пошто су му и 
хришћански социјалисти окренули леђа. 
Док Гауч не сврши преговоре с парла- 
ментарним странкама остају остали ми- 
нисгри Бинергова кабинета на челу сво- 
јих ресора.

Барон Гауч је конзервативац и ужива 
на двору велики уплив. У својој 34. го- 
дини постао је као управник Терезијан- 
ске академије министар просвјете у Та- 
феову кабинету, те је провео многоброј- 
не школске реформе. Након Тафеова па- 
да повратио се Гауч као куратор у 
споменуту академију, те је у Бадениевом 
кабинету био опет од г. 1905. до 1907. 
министар просвјеге а послије је сам по- 
стао шеф владе и као такав пао као 
жртва Баденијеве оставе у погледу Угар- 
ске. Год. 1904. након Керблерове деми- 
сије саставио је нови кабинет, који је 
послије годину дана предао оставку. По- 
слије тога је именован за предсједника 
врховног финансиског одбора.

Чешки листови пишу, да ће Гауч бити 
на челу провизорном кабинету. Гауч има 
мисију, да прокрчи пут кнезу Туну. Вели 
се, да ће кнез Тун дефинитивно насли- 
једити Гауча већ под јесен. У бечким 
круговима напротив држе, да ће кнез 
Гун једва биги вољан, да предузме 
уираву послова. „Венков" пише, да је 
позив Гауча први успјех чешкога једин- 
ственога клуба, но примјећује, да ће се 
у Аустрији средити прилике тек онда, 
кад се буде оспособио за рад чешки 
сабор. О радној способпости чешкога 
сабора зависи радна способносг царевин- 
ског вијећа. У преговорима пол>ачкога 
клуба са бароном Гаучом Пољаци ће 
захтијевати да се изјасни о радовима, 
који би требали да се изврше у Галицији 
у погледу канализације и регулисања 
рнјека.

Избори у Хрватсној
Као што евп зпаци говоре, Хрватска и Славо- 

нпја се опет палазе пред новим пзоорпма. По јед- 
пима, избори ће бпти кроз врло кратко вријеме, 
а по другимабићсу другој половипп мјеееца јула.

А да су избори поново на прагу показује и 
гама ужурбаноет владе, кпја се сада труди да за- 
донољи разне локалпе потребе поједилих мјеста и 
градова само да би пх прпдобпла за себе.

ћарон Томапшћ пије могао остати нн са онпма 
што су га до скора помагалп Онп су већ видје- 
ли с киме пмају посла. па се сад ратосиљају 
таквог друштва.

II са н.пховом помоћу у сабору се нпје могло 
раднти, а још мање сада. Зато и Бап Томашнћ 
настојава да нзврши нзборе и да се дочепа ве- 
ћпне.

Само изгледи на уепјех врло су рћави. Народ 
је п сувише добро упознао пашљедннка Раухова и 
не дијелп га од и>ега Чак шта више сматра да 
је Томашпћ и опасипјп и гори. Раух је као бан 
био отворени непријатељ варода п то није при- 
кривао. Точашић се папротпв представља као ве- 
лпки прпјатељ парода и хоће да га заведе, ма да 
у стварп радп протнву п.ега као год и н.егов прет- 
ходнпк, ако не и горе.

На пове пзборе врло се много полаже. Влада 
је готова да уђе у све само да извојује већину. 
алп јој то пеће пшпта помоћи, јер се већиие 
неће моћи тако лако дочепатм па радила не зпамо 
шта. Напротив, прије су изгледи, да па и.има 
страда.

Зато се сасвпјем оправдано и држи да ће новп 
избори бити врло жпви п одлучни. У љима ће се 
нарог. који већим дијелом стојп уз коалицпју, ух- 
ватити у когптац с влашћу п повешће одлучпу 
борбу.

Бап Томашпћ је ријепшо да баци све па коцку. 
Неће презати ни од чега само да побједу извојује. 
Он п опако види, да му пема опстапка п жпвота 
без радне снаге сабора и готов је па све. Аић 
аић Иобједи ли, продужиће своју владавнпу на 
опште задовољство Пеште, подлегне ли опет неће 
впшта изгубпти, јер се пада да ће га његови за- 
штитпипи из Пеште и па даље па банској столп- 
ии задржатн и преко воље парода, опако нсто 
као и до сада.

Хроника
Још једна сензација Са Цетиња мно- 

ги страни листови доносеједну нову сен- 
зацију. Они јављају да је на захтјев рус- 
ког посланика Краљевска Влада протје- 
рала све Русе, који су дошли у Црну 
Гору као добровољци у арбанаском у- 
станку. Кад се зна да у Црну Гору ни- 
јесу дошли никакви добровољии, појмљи- 
во је, да ни есу пп могли бити протјерани. 
И ово је једпа од ових нових сензација, 
које се пуштају кроз страие листове тек 
да се свијету пружи прилика за забаву.

Још једнако клеветају. Турски лис- 
тови не престају са својим клеветама про- 
тиву Црие Горе, оптужујући ;е, да она 
још једнако иомажа побуну Арбанаса. У 
томе своме клеветању они толико да- 
леко иду, да изиосе како је црногорска 
војска помагала устаницима приликом 
заузимања Селца и да се само њој има 
захвалити што су устаници поново зау- 
зели Селце. Разумије се, да је ово само 
измишљотииа и да је апсурднџ и вјеро- 
вати у ове гласове, пошто је наша гра- 
нииа далеко од Селца, ге према томе и 
наша војска ни,е могла да прискаче у 
помоћ устаницима све и кад би јој се 
то дозволило. Турски листови то износе 
само зато да би оклеветали нашу земљу 
и оправдали држање Арбанаса, који неће 
никако да се предају, као год и да би 
опрали турску војску због неуспјеха на 
бојном пољу. Срдита немоћ!

Најмлађв краљевство
— Како страни свијет расуђује о нама — 

Хајделберг, јуна
У угледном њемачком часопису „Ври- 

јеме у слици" („7ећ !т ВПсГ‘) изашао је 
поодавно врло интересантан чланак, који 
заслужује особиту пажњу нашег чита- 
лачког свијета.

Поред чланка, који дише истинском 
љубављу према Прној Гори, налазе се 
још и слике Њихових Величанстава Крал,а 
Господара и Краљице Милене, Њихових 
Краљевских Височансгава Књаза Престо- 
лонашљедника и Престолонашл>еднице, 
даље горњи манасгир Острог, Балшића 
пазар на Цетиње, рујине Старог Бара, 
главна улица на Ријеци Црнојевића ијош 
неке.

Чланак с горњим насловом гласи у 
приЈеводу:

Књаз Никола Црногорски подигао је 
своју земљу на ступан краљевсгва. Ова 
држава, и ако је веома малена, спада 
међу најзнаменитије у Европи. Једна од 
оних сурових, романтичннх кршевитих 
земаља, са свим чудима, која велике вр- 
лети пружају, и која би довољиа била 
да велику бујицу странаца тамо намаме. 
Велике, брзе ријеке, које се одједанпут 
изгубе у стрменима, да се тако у вели- 
ким падовима скотрљају у море. Велике 
пећине са капљицама издубљеиим оброн- 
цима, покрајинским сценеријама, које да- 
леко за собом остадљају са својом вели- 
кољепношћу све оно што нам сјеверне 
земље пружају. Већ вожња кроз Боку 
Которску одакле земаљски пут за земљу 
сокола и црних брда иде, најљепше је 
шго човјек може замислити, и сличе

потпуио на Флрвалдштетско Језеро. Нови 
свијет сгвара се пред нама. Свијег сасвим 
особите врсте, и ова особигост не пружа 
се само на земл>у него и на народ, а 
највише на Књаза Николу, који је од 
своје земље створио модерну државу а 
да јој не узме карактер балкански: јер 
није ни мало претјерано ако човјек тврди 
да су Црногорци данас најобразованији 
народ на Балкану. „Душевно највећи и 
физички најљепши", писаше једном над- 
војвода Леополд Салватор о овом народу, 
који му импонираше и који Турчин овако 
карактерише: Срби су мачке, Бугари ке- 
рови, Црногорци лавови (Фе Зегђеи зтс! 
Кагхеп, Фе Ви1^агеп НипЈе, Фе Мопћепе- 
ф-јп Ббмеп, подразумијевајући под оп- 
штим именом Србин само један дио иашег 
народа у Србији. Ур.) Дакако, да су Турци 
увијек искусили ову лавовску природу, 
и у готово петсгогодишњим ратовима 
увијек с крвавим главама били натраг 
одбијени тако, да Књаз у једној од оних 
јуначких пЈесама, које он сам своме на 
роду пјева, с правом може говорити о 
једном непобједљивом народу у Европи. 
Да је овај народ стотинама година с 
оружјем тако рећи срастао сасвим је 
јасна ствар, и зато је појас људи пун 
ножева и јатагана и кубура од којих ру- 
чице и главе блистају, и којима је сада 
још модерни револвер придошао, ко не 
носи оружје или коме је одузета част да 
носи оружје — а то се догађа само лу- 
пежу — пљују на њ жене и властите 
њихове жене и мајке их гоне од кућњег 
прага.

То је дало прије двадесет година по- 
вода заблудама, кад странац, коЊ разу- 
мије се без оружја дође, забаса међу 
Црногорце, и то погиче мржњу прогив 
Аустрије, јер Црногорци, ако ће да иду 
у Котор, мораху одстранити на граници 
оружје. Они осјећају ово као срамоту, 
која им се навластице чини, колико да 
их хоће као лопове да обиљеже.

У истини Црногории су најпоштенији 
народ на свијету и нимало љупки нри- 
дјевак „лопов оваца“ (НаттеШЈеђе); што 
им се приписује има сасвим други извор 
и по све друго значење од оног што му 
ми дајемо. Брави су дуго времена били 
једино богаство Црногораца. Великасга- 
да тјерао је он кроз Албанију и Маће- 
донију до Стамбола, и свуда, ;'гдје би он 
као трговац дошао чујаше се: „ето до- 
лазе лопови брава“, исто тако као што 
ми још и данас јеврејског грговца као 
варалицу срамотимо и осјећамо се од 
њих покрадени и преварени, па и били 
ОШ1 врло цоштени. И као што је речено 
Црногорци су гако ппштени „да човјек 
може по све сигуран са свим својим бо- 
гасгвом кроз цијелу земљу ићи без ика- 
кве опасности, да ће му и једне паре 
нестати", као шго је славни истражива- 
лац Далмације Хенрик Нор констатирао. 
Дакако, црногорски закон надодаје лу- 
пештву осим одузимања оружја, — што 
је једнако с нашим пот.|уним одузима 
њем свију грађанских права још и о- 
сјетљиву казну загвором, које су врло 
ријетко мање од једне или двије године. 
Прије је изрицао правду сам Књаз и то 
јавно под великим бријестом, који се на- 
лази пред књажевскнм конаком — при- 
јестоним двором кућом иростом, ста- 
ром без уреса и једносиратном, која више 
изгледа као мала погранична касарна, 
али је ипак уиутра књажевски уређена. 
Сада су патријахални обичаји одједапут 
готово сви ишчезли. Судије су већином 
учили у Бечу и Паризу и изричу правду 
по писму и духу закона. Јер Краљ Ни- 
кола држи и цијени више дух него па- 
раграфе, иде често у судницу, хвата се 
сам расправе, снасавајући гако одједан- 
пу г опсганак романтике у иријетећој гри- 
језности новога времена. Једна концесија 
и иа овој гакође сгојећа војска. „Ми смо 
сви ратници и војници, ш га нам треба 
сгојећа војска?“ питаху Црногорци када 
Књаз са својим, за њих чудноватим, пла- 
ном дође. Сада пак су се сложили с 
вјежбањем, премда ипак сасвим мало вре- 
мена при оружју — вјежби остају, али 
они опажају да је престиж земље и тим 
порастао и да је Књаз имао право. То 
је Књаз, кога његов народ обожава; то 
је Књаз, који је своју земљу у пола уве- 
личао и с морем је спојио; то је Књаз, 
који је са италијанском кућом и са рус- 
ким царским двором у блиским сроднич- 
ким везама, који је својој земљи мир дао, 
којп је она за свој културни развој са 
ванредним успјехом искористила.

На крају чланка писац је навео још и 
пети чин из „Књаз Арванит" прву и дру- 
гу сцену, надодајући да је комад на Це- 
тињу с великим успјехом приказан на 
нозорници.

Михаил Шћепов Мартиновић.

Султан на Косову
Султан Мехмед Решид V завршио је 

своје путовање. Он се већ повратио у 
своју пријестсницу, али штампа још јед- 
нако пише о томе првом његовом путу 

и на дугачко излаже све шта је било и 
како се свило.

Турска штампа гоме падишаховом путу 
придаје велики значај и нема довол>но 
ријечи, да нахвали све што се тада збило. 
Ако би се по њој судило, то би био 
поход каквом још равна није било: то 
би била и остала „крупна историска 
знаменитост" и неисказано славље.

Руски лист „Ново Вријеме*1 о томе путу 
сасвијем другаче суди. Оно вели: „Поред 
чисто војничких мјера за угушивање јед- 
них, заплашивање других иумирења свих 
у опште становника Арбаније, турска је 
влада прибјегла једном потпуно изузегном 
средству. Било је ријешено искористити 
као пошљедњу силу чаробну моћ лич- 
носги и звања турског монарха. Султанова 
посјета у “Македонији требала је да учини 
дубок моралан утицај на сва муслиманска 
племена Арбаније“. А го другијем рије- 
чима значи, да силни падишах није ишао 
да „зближи" срца свију својих поданика, 
како се то декламује, него да својом 
појавом постигне оно што гурске власти 
нијесу биле у стању да постигну својим 
ауторитетом и легалним иутем, као ни 
војска својим оружјем.

А како је све било на Косову, то нам 
казује лист. „Вардар“. Од голиког непре- 
гледногсви ета просгране турскецаревине, 
од Срба и других народности тешко да 
се ко могао видјети: „У неизмјериој маси 
Ариаута, изгубилесу седруге народности". 
Значи, да је Арнаута било много и много и 
више него скупа свих народности.јер „Вар- 
дар“ увјерава: „Наш извјештачнам јавља, 
да је то изгледало као да је то био скуп- 
љен арнаутски збор“. А какав је и колики 
био гај „арнаутски збор“ и то „Вардар" 
даље објашњава ријечима: „Али ипак 
Арнаута није било онолико колико се 
очекивало. Турски листови упапријед су 
рачунали (па и сад остају при томе), да 
ће бити на Косову преко 100 000 Арнаута. 
Међутим није их било више од 30.000, 
и то у масама дошли су само из гњи- 
ланске и приштинске казе. Нешто мало 
Арнаута било је из вучитрнске и митро- 
вачке казе, а из призренске, пећске и 
ђаковичке казе било је само изасланика 
из вароши, а са села никога“. — Па ко је 
онда био?

Исго тако турски лисгови причају како 
је овај пут угицао и на одмјетнике, да 
се покоре и сви су, веле, Сулгану при- 
ступили и милост његову затражили. А 
„Варлар“ вели: „Очекивало се, да ће се 
Исо Бољетинац предати Султану на Ко- 
сову, а пред њега Идриз Сефер. Али то 
се није десило. Од арнаугских повака 
су се иредали само Сулејман Батуша и 
Хасан Хусејин из Будакова". Па и га 
„иредаја" зна се како је погекла.

Па и ако турски листови увјеравају, да 
сав народ послије доласка Султанова на 
Косову плива од силног одушевЈвења и 
раздраганосги у миљу и рахатлуку, „Вар- 
дар“ у свом извјештају овако вели: „Сул- 
танов долазак на Косову оставиће нама 
Србима једну горку успомену. Народ је 
за своју хришћанску молитву тога дана 
поиео звона на звонаре у Гњилану и 
Приштини и она тек што су зазвонила, 
први пут кад је Султан ступио на Косово, 
од полиције стигла је наредба да се уже 
пресјече и звона да сескинуса звонаре. 
Тако је и учињено. Народ је остао скру- 
шен и сасвијем без наде да ће понова 
чути своја звона кад им Је нада разбијена 
онша дана кад надишах позива народ 
да се измири и здружи".

Накнадно послије тога „Вардар" је 
донио да су скинута звона и са липљан- 
ске цркве. Молење и преклињање народно 
није, вели, помогло, него се око звона 
скупиле жене и ситна дјеца и сви су 
преклињали да им се остави звоно на 
богомоЈви. Жене и дјецу су растјерали и 
звоно је скинуто. Народ Је остао скру- 
шен и болно ожалошћен у свом дубоком 
вјерском осјећању. Тако ће нашем народу 
вјечито остати горка успомена на Султа- 
нов долазак на Косову...

То је, дакле, оно што турски листови 
увјеравају, „да је створена једнакост међу 
грађанима свих народности и вјера", и 
тако многохваљено Омер Наџијево, нај- 
бољег говорника централног комитета, 
„отоманско јединство", слога и једнакост!

Али није само то. У славу свијетлијех 
дана, кадаје падишахово лице обасјавало 
све народности, пролијавена је и невина 
крв. И о томе нам „Вардар" казује ово: 
„Ових дана, кад се Султан бавио на 
Косову, од зликовачке руке пала су два 
Србина. један у Липљану, други у Лапљем 
Селу. Власти још нијесу ништа предузеле. 
Ми ово биљежимо као црну успомену на 
свијегле дане". Власти воде рачуна о 
звонима, а на зликовце у истом мјесту 
и не окрећу ни главе. Нека у Липл>ану 
не звоне звона, а невина српска крв нека 
се пролијева !

Исто тако у славу једнакостп и равно- 
правности може се уписати то што су 
амнестијом царском ослобођенп преко 
стотину и Арнаута и Бугара, а од Срба 
само 10!

„Е па дотле и куда ћеш више"!



Конгрес словенсних новинара
Концем овог мјесеца састају се у Бн- 

ограду новинари из свих словенских кра- 
јева на десети словенски конгрес, када 
ће бити и прва изложба словенских 
новина.

Овај конгрес приређује Српско Нови- 
нарско Удружење и до сада је учинило 
врло велике припреме, по којима се може 
судити, да ће десети словенски новинар- 
ски конгрес у Биограду бити врло свечан.

Пре.м.а споразуму са предс|едниш гвом 
савеза словенских новинара у Прагу, у- 
тврђен је за X. конгрес словенских но- 
винара у Биограду овај нрограм: Свечано 
отварање конгреса биће 27. јуна у 9 ча- 
сова прије подне у старој згради Народне 
Скупштине, а свечано отварање изложбе 
V 11 часова прије подне у згради друге 
бпоградске гвмназије у Македонској ули- 
ци. Учеснипи конгреса дужни су да из- 
вијесте управу Српскога Новннарског Уд- 
ружен.а најдаље до 20. ов. мјес. о своме 
учешћу на конгресу, како би им се за 
времена припремила конгреска карта.

Дневни ред конгреса словенских нови- 
нара у Биограду овај је: 27. јуна у 9 часова 
прије подне предсједник савеза јосиф Хо- 
лечак отвара и поздравља конгрес, затим 
је избор часништва; поздравни говори 
(од сваке словенске нације по један); 
др. Јован Скерлић, професор универзи- 
тета (Биоград).- историски преглед српске 
штампе 1791 — 1911. г.; Лакатош, уредник 
„Обзора": историски преглед хрватске 
штампе.

Свечано отварање прве изложбе сло- 
венских новина и часописа, биће послије 
исцрпљеног дневног реда.

Сјутрадан, 18. ов. м. конгрес ће наста- 
вити рад: д-р К. Огашевски-Барански, 
директор „Ђењика Пол>ског“ (Лавов): 
стољеће пољске штампе; Георги Т. Пејов 
(Софија); задаии словенске журналистике 
у економским питањима; Љуба Јовано- 
вић, министар на расположењу и новинар: 
словенско новинарство као миротворац. 
По подне у четири часа Иван Иванић 
(Биоград): словенска новинарскателеграф- 
ска агенција; X. годишња главна скуп- 
штина савеза словенских новинара.

Трећег дана 29. )уна у 9 часова прије 
подне биће одређивање мјеста, гдје ће 
се држати идући XI. новинарски конгрес. 
Послије тога биће затварање конгреса.

Детаљан програм, легитимације, пра- 
вилник и сва остала упутства, као и про- 
грам излета, који ће бити 30. јуна и 1. 
јула, добиће конгресисте у Биограду. 
Одјело на дан отварања свечано, иначе 
обично.

Српство
Српска школа на С. Ријеци. Међу 

Србима, што стално живе на Сењској 
Ријеци, у пошљедње вријеме ос)ећа се 
живљи покрет и интересовање за опште 
српске ствари. Захваљујући тиме и српска 
православна црквена општина на Ријеци 
ријешила је, да од нове школске годиие 
отвори и српску народну школу како се 
не би наша дјеца више школовала по 
туђим тамошњим школама. Ову одлуку 
и ми симпатично поздрављамо желећи из 
свег срца, да Срби на Сењској Ријеци с 
успјехом нораде и на другим народним 
пословима.

Српска учитељска штедионица. Срп- 
ски учитељи оснивали су акционарско 
друштво у Загребу ради отварања српске 
учитељске штедионице, којој ће бити свр- 
ха да прима уштеде и капитале на при- 
плод и да притиче у помоћ са кредитом 
сваком привреднику и подузеднику. Ос- 
новна је главница друштву 100.000 круна 
и она се дијелн на 2.000 акција, од којих 
је свака по 50 круна.
| Филип Оберкнежевић. У Новом 

Саду умро је ових дана у 72 години 
умировљени професор тамошње српске 
велике гимназпје Филип Оберкнежевић. 
У својој двадесетој години постао је 
професором грчког и латинског језика 
на тада још малој а доцније великој 
српској гимназији новосадској. У дугом 
нпзу година — преко 40 — радио је 
савјесно и васпитао толике генерације и 
одликовао се као наставник и као добар 
Србпн и каракгер. ЈЈака му земља!

Закључене сједнице сабора. Владин 
комесар државни секретар Рохоњи за- 
кључио је сједнице српског народног 
црквеног сабора на свечан начин. У по- 
част владиног комесара патријарх је дао 
дине, коме су присуствовали и многи 
чланови сабора.

Словенство
I В. Михаљевић. У Спљету је преми- 

нуо општински предсједник др Вицко 
Михал.евић, Он је раније био адвокат, а 
од прије четири године је постао предсје- 
пик општине и за то је вријеме много 
учипио за Спљет. За добро и напредак 
Сиљета радио је неуморно и ваљано и 

његова је заслуга што се Спљет подигао 
Особито су његове заслуге биле на еко- 
номском и финасинском пољу: подигао. 
је новчане заводе, индустрију, бродарс- 
ство, унапређење домаћих подузетника, 
а Спљет је подигао како у трговачком, 
економском и саобраћајном погледу, та- 
ко и у естетском. И ако није био ватрен 
нолитичар, у правашкој странци у младо 
доба заузимао је угледан положај, а у 
најновије доба био је предсједник хрват- 
ске странке. И на књижевности је такође 
радио. Лака му земља

Нови лист „Заједница.“ У Аргентини 
у Росарио де Санта Фе основано је ак- 
ционарско друштво Хрвагско-Словенска 
Заједница и оно је сада купила и преду- 
зела досадашњи лист „Материнску Ријеч" 
те је мјесто ње почела да издаје нови 
лист „Заједницу“, чији је први број већ 
изашао. Уредник је „Заједнице" наш при- 
јатељ г. Анге Беланић, који Је и до сада 
на опште задовољство уређивао „Мате- 
ринску Ријеч“. Као гласило Хрвата и 
осталих Словена настањених у Јужној 
Америци „Заједница" ће с великом па- 
жњом и љубљављу заступаги и интересе 
наших исељеника и радити на општој 
словенској ствари, те је препоручујемо 
свима Србима у онште, а нашој браћи 
Црногорцима на по се у толико прије 
што је то њихово једино гласило у да-Побуна у Арбанији

Још једнако се ради на томе, да се 
Арбанаси склоне да обусгаве своју ак- 
цију и да се покоре турским властима 
како би се повратио тако жељени мир.

На томе ради како Тургут паша, тако 
и његова околина, али без успјеха, по- 
што Арбанаси свима обећањима не по- 
клањају вјере и држе, да је то намјештени 
мамак да их улове.

Јавља се, да је предсједник општине 
у Скадру упугио позив првацима у Ма- 
лесији да с њиме ступе у преговоре о 
повратку, али су Малисори то одбили, 
онако исто како што су одбили и оне 
шго су из Скадра у име Тургут пашино 
у Погорицу дошли.

Арбанаси сматрају да турске намјере 
нијесу чисте и за го се устежу, да при- 
хвате понуде што пм се пружају ради 
мира. Они веле, да би на мир пристали 
само тако ако се сгране државе подух- 
вате, да им гарантују, да ће Турци своје 
обећање испунити и да им се неће због 
побуне светити.

Тургут-паша телеграфски је тражио од 
министарсгва војног нова појачања и го- 
вори се, да је министар војни већ нешто 
војске послао. Због тога је између вели- 
ког везира и министра војног дошло до 
оштрог сукоба. Велики везир сматра, да 
Тургут-паша има довољно војске и да је 
излишно да се тамо толика војска наго- 
милава, изјављујући бојазан да ће наго- 
милавање војске још више да раздражи 
Арбанасе, пошто држи да је најбољи 
начин да се побуна угуши тако, шго ће 
се изаћи у сусрет њима. Министар војни 
је био уз Тургут-пашу и тако се изродио 
сукоб међу њима, и ко зна како би се 
то свршило, да није случајно сам Султан 
наишао на свађу и завађене примирио.

Исто тако из Цариграда се јавља, да 
су амбасадори тројног савеза савјетовали 
влади, да одустане од свог захтјева о 
разоружања Арбанаса, смаграјући да је 
то главни повод због чега се Арбанаси 
устежу да прихвате понуђени мир.

У самим побуњеним крајевима још јед- 
нако је онако исто као што је и до сада 
било. Устаници се непрекидно туку са 
војском и стање је непромијењено.

Најновије вијести, што их имамо од 
наших нарочитих извјештача о прили- 
кама у побуњеним крајевима, ове су:

Башибозлуци у Љешу
Плавница, 13. јуна. — Од назад че- 

тири дана од када суусташи поново пре- 
дузели офанзиву, Тургут паша осјећајући 
да нема довољно војске наспрам уста- 
ша (јер он ако нема на једног усташа 
бар двадесет војника мисли да је без 
војске) почео је купити и униформисати 
башибозук, а није оставио ни оне, који 
су за вријеме цијелог ратовања од када 
турска исгорнја памти носили само на- 
караде и друго ништа. Таквијех, како их 
ми зовемо, Цигана покупио је читави 
један табор, којега је прекјуче упутио к 
Љешу су још 4 табора редовне војске 
да сузбијају Мпридпге, који су је опет 
четнички почели да нападају у околини 
Љеша. — У Скадру нема никога, све је 
откомандовано за ЈЂеш, Селцу и Шаљу, 
која никако није од свог устанка преки- 
дала бити се са аскером.

Синоћ и данас цпјели дан чује се јака 
пуцњава топова и пушчана од Когшлика 
од Дечића и Суке. 

лекој Америци. „Заједница" се лијепо у- 
ређуЈе и симпатично гшше о Црној Гори. 
Желимо јој сваки напредак и успјех.Мисли

Може живот бити тежак, па да се ипак 
лако сноси, а може да буде врло лак, 
па да зато буде теретан.

*
Многи стијечу непријатеље само зато 

што пред њима исповиједају лијепо ми- 
шњење о другима.

*
Многи свој тврдичлук прикривају из- 

дашношћу — ријечи
*

Ријетко је ко од нас готов на жртве, 
али заго увијек гражимо жртве од других.

*
Многи не помажу ни онда кад се од 

њих помоћ тражи, али зато су спремни 
увијек да сажал>евају и кад се њихово 
сажаљење не тражи.

*
Свако радо очекује на великодушност 

других, док су са својом великодушношћу 
до крајносги штедљиви.

*
Навике могу врло лако постати и по- 

роци, као год и врлине. Валси

Звјерства турске војске
Плавница, 14. јуна. —Упорство уста- 

ша да се не одазову жељама Тургутовим, 
које |е он предвиђао обнародовањем ам- 
нестије, јако је утицало на сав турски 
елеменат у Скадру и околини му, те су 
постали много опаснији него што су при- 
је били. До сада су отприлике мислили: 
„Па било је и до сада нереда, па су се 
угушивали — угушиће се и ови и акоје 
он више маха заузео од свих осталих до 
сада“. Природна је ствар да само тако 
могу Турци мислити и прегпостављати, 
јер да је њима било до мирног и човјеч- 
ног умиривања незадовољне раје коју су 
нечовјечким и незаконитим поступцима 
приморали да дижу буну и остављају 
свој завичај, којега су они а не Турци од 
њихова постанка крвљу бранили и чува- 
ли га од оних истих који хоће да их ра- 
селе са својих домова а населе азиским 
Курдима.

Сулган је дао амнестију а Тургут исти 
дан вагру и шрапнеле, те се и ту балија 
чуди што му се усташи неће да покоре 
и што неће да повјерују његовој ријечи, 
коју никад одржао ни|е бар у колико се 
то на усташе односило. Сад видећи да 
они неће да вјерују обећаном амнести- 
рању, те да би им се за то осветио пуш- 
тио је и нејјбрани својој војсци да чини 
и најкрадње насиље над усгашком неја- 
чу без разлике пола, а који се још на- 
лазе над својим згаришгима, јер немају 
могућности да пријеђу на какво било 
сигурно мјесто, шго им не да^у турске 
власти и што је Тургут Шефкет паша 
имао и толико смјелости да међу војском 
раструби да је граница између Црне Го- 
ре и Турске на Кокоге у љешанској на- 
хији па вијенцем главица до Блата. До 
је ово исгина, најбољи су докази пре- 
бјегли низами, који су увијек Зету тур- 
ском сматрали, те им је то и покушај 
за бјегство спречавало.

Амнестирање усташа уљепшао је нечов- 
јечни воступак од стране аскера у Враку 
силујући женске, јкоје је удес нанио у 
село Гаомир, али Гаомирпи устану про- 
тиву тога насиља и одметну се у Порум- 
ске Шуме одакле нападају четнички ево 
већ има два дана на аскерске страже.

Војска, која је састављена од аскера, 
бијеле војске и Цигана а упућена к ЈБе- 
шу, Селцу и Шаљи више пута је била 
нападана од усташа. Одред, којИ је пу- 
товао за Шал>у, дочекали су Шал>ани 
код Пружа и повратили натраг са непоз- 
натим губитцима.

Бојеви се настављају
Подгорица, 15. јуна. — Из боја у Ни- 

каче од прекјуче дознаје се, да су уста- 
ши убили 4 низама и заплијенили 4 то- 
вара тајина.

Јучерашњи бој између Груда и Хота 
и гурске војске био је жесток. Погинуо 
је један Трабојинац а двојица су се рани- 
ли. Губитци турски морали су бити ве- 
ликп.

Прошле ноћи било је непрекидно пре- 
пуцавање између усташа и војске у са- 
мој нашој близини. Од 10 до 11 сати 
плотуни су се и овдје чули.

Амнестија Арбанаса
Подгорица, 15. |уна. Овдашњи тур- 

ски консул објавио је јуче да је рок про- 
кламацији продужен још 15 дана од да- 
нас.

Изасланици Тургут-пашини отпутовали 
су за Скадар и то двојица преко Цетиња, 
један преко Плавнице а двојица преко 
Туза. Они су се комотно састајали са Ма- 
лисорима и са њима у четири ока гово- 
рили. Говор изасланика био је гакав као 
кад хоће неко некога пошто по го на не- 
што да склони, али им је било све узалуд. 
Преговори су се свршили на томе што су 
се Малисори држали једнога и једнога: 
„Ми никад више турски бити нећемо."

Говори се, да Турци праве пут за гопове 
испод Хума до на Дечић.

Вијести из Подгорице
Подгорица, 15. јуна. — Овдје је да- 

нас била жена чувеног хотског вође и 
јунака Кол Ђелоша, који је погинуо у 
знаменитој битци у Дечићу 20. маја ов. 
год. Она је овдје дошла са својим си- 
ном, коме може бити око 18 година. Сама 
њена појава улијева вам увјерење да је то 
морала бити жена човјека, коме је ба- 
стало све, па чак и умријети за крст ча- 
сни и слободу златну. А шта да вам ре- 
чем за његовог сина?... Оно његово го- 
сподско лице и витак стас, оно његово 
горштачко око и одмјерено корачање, 
преставља вам дјетића, који свога оца 
неће ни у чему покорити. Њихове су гла- 
ве црним пошама обмогане, а из очију 
им се као из књиге чига: „Нема смрти 
без суђења нит’ слободе без лелека!"

Ваш дописник био је данас у болници 
Црвеног Крсга. Болесници су већином 
при оздрављивању. Поред једног рање- 
ника клечала је једна жена. Њене очи 
биле су пуне суза, а он, и ако му рана 
бијаше два прста изнад лијеве сисе, ле- 
жаше мирно и погледаше нас весело. 
Женска, која поред њега двораше, бија- 
ше његова жена, а он који ту рањен ле- 
жаше бијаше јунак, који као својој жени 
да говораше:

Ваше су сузе, ваши су плачи! 
Наша су копља, наши су мачи!

Подгорица, 16. јуна. — Ваш дописник 
долазио Је у пошљедње вријеме у додир 
са многим Арбанасима. Њима се наши 
обичаји ванредно допадају и веле, да 
доста сличе њиховим обичајима. Особи- 
то им се свиђају права и дужносги по- 
даничке, бити војник Краља Николе, има- 
ти московку и револвер вјечиго у кући, 
ићи на војничко витешко вјежбање, бити 
главар у своме племену, бити награђиван 
за добра дјела платама и ордењем, има- 
ти суд, школе и путове на начин како 
се то у нас има. Све је то њима тако 
дубоко у душу урезано, да им то никад 
и нико више не истјера. Они ми рекоше 
да ће се за овакав живот борити до 
истраге. Од интереса је да се забиљежи 
и то: Ја запитах једнога усташа: „У чи- 
јим је рукама сад Селца?" а он одмах 
одговори: „У крал>евим“!

Свако јутро непрестано пролазе кроз 
варош на сгражу по 2—3 чеге војника, 
којијема је пут овуда. Не можеш да уо- 
чиш која од које чета пролази одушев- 
љеније. Међу војском виђају се и они 
који нијесу обавезни ићи на стражу као: 
стари перјаници, командири, капетани и 
официри, који су у пенсији, други л>уди 
у годипама и свако ко пушку има. С Ко- 
манима пак иде стално и њихов добри 
поп. Хоће свако да буде са својом бра- 
ћом. Неће нико да остане код жена. Баш 
црногорски:

Јунаштво је иар зла свакојега 
Ма и пиће најслађе душевно.

Подгорица, 17. јуна — Пошљедњих 
дана није се ниједан фратар из побуње- 
них крајева видио, па нам је било чисто 
необично. Од синоћ пак опет их има и 
јутрос су у католичкој цркви чинодјејс- 
твовали поводом данашњег рођен дана 
Његовог Краљ. Височанства Престоло- 
нашљедника Данила.

У овом моменту не догађа се ништа 
ванредно.

Вијести из Скадра
Подгорица, 15. јуна. Говори се као по- 

уздано, да у Скадру неће нико да једе 
рибу из Језера. Узрок томе кажу да је 
тај: Како је у бојевима у мају мјесецу при 
продирању кроз Кастрате велики иизам 
и башибозук изгинуо, то ондашњи коман- 
дант војске не знајући како да се нар 
лакше од толико мргвих отараси, нареди 
да се сви побацају у Језеро. Сад народ 
у Скадру мисли да су језерске рибе мо- 
рале јес ги од тих љешева, па неће да једу 
рибу за жива Бога. Ваистину, и невол.а 
им је!

Неки, који стално живе на Плавници, 
причају овдје, да су чули од људи, ко- 
ји тамо из Скадра долазе, да је војска 
неколико православних гробова по.чо- 
мила међу којима и гроб Филипа Берови- 
ћа. Добро би било са овим се из б.т- 
же упознати.

Ти исти с Плавнице причају, да је вој- 
ска у Коплик једпога дана 15 жена обе- 
шчастила, жене су биле изашле на њиву 
да јечам жању. Обешчашће су биле све 
саме буле!



А ш га је са дисциплином и моралбм у 
војсци ?...

„Буди милост твоја Господи на нас“!

Нови сукоби
Подгорица, 16. јуна. —У прексиноћној 

борби у Рапши и Громчу погинуло је 8 
низама а 4 су рањена. Усташи нијесу 
имали губитака.

У пошљедше вријеме дању се чују само 
мјестимична препуцавања, а тек од 8 сати 
у вече па цијелу ноћ настају прави бојеви, 
које већином усташи заподијевају. У овим 
ноћним нападајима усгаши увијек успјех 
постизавају. Они онамо час нападиу вој- 
ску, која се под шаторима одмара; овамо 
у засједи покрај друма стоје и чекају 
тајин који се војски носи; онамо опет из 
бусије пазе на низаме који на воду до- 
лазе и т. д. Једном ријечи они данас војсци 
толико досађују, да се војска од њих 
управо на чудо ставила.

Најновије вијести, које из самог логора 
турских трупа долазе нијесу баш најпо- 
волшије о здравл.у у војсци. Од прије 
два-три дана много се ни.зама на разне 
начине испраћало пуг Скадра. Та је по- 
јава била загонегна и заслуживала је и 
наше ингересовање. Тумачнло се то на 
разне начине, али као да ]е томе заисга 
узрок епидемија у војсци, па заповијед- 
ништво сваког сумњивог шаље у Скадар 
на лијечење. не би ли се тим још неза- 
ражени сачували.

Два муслимана усташа, чувши да су 
помиловани, поврате се прије два дана 
у Тузе, гдје их толико исгуку да су ти 
јадни људи „прије гробу но робу“.

Коме закон лежи у топузу,
Трагови му смрде нечовјештво.м!

Подгорица, 17. јуна. Синоћ од 8 
сати отцочела је пал.ба топовска и пуш- 
чана. С почетка је изгледало као да војска 
нуца само да страши, јерсеусташки пло- 
туни, ко|и се лијепо разазнају, нијесу 
чули. Доцније пак, чим су почеле топовске 
гранате падати на страни Селишта, одмах 
се кавга заподјенула. Шта је све тамо 
било и како се свршило, чим буде по- 
узданих вијести одмах ћу вас извијестити.

На Видов-дан, на цијелој линији ни- 
је се ни један метак чуо, ни са једне 
ни са друге стране. Изгледа да су оба 
непријател.а пазили да тога кобног дана 
не повриједе наше и онако повријеђене 
осјећаје.

Јуче изјутра Етхем-пашине колоне ста- 
ле су марширати од Броје и Вукеља 
нут Никача. Чим се војска покренула од- 
мах се срела са усташима и послије по- 
дуже борбе усташи су не само спријечи- 
ли продирање војске него је чак и поти- 
снули у њихове старе положаје.

Устаници противу војске
Подгорица, 17. јуна. — Јуче су се у 

Трабојину око Чемера и Арамије цио дан 
водили омањи окршаји. О губитцима 
турске војске још нема вијести, а од 
стране усташа зна се до сад да је само 
један рањен.

Прошле ноћи без прекида су се чули 
плотуни пушака и са једне и са друге 
стране, а чули су се и топови и митра- 
љези, али уријетко. О тој борби још не- 
ма вијести у детаљима.

Такође јуче цио дан и у Броји Никач- 
кој чуло се јако препуцавање уз топовску 
паљбу. О тој борбн зна се да је једна 
ојача чета усташа изненада напала с пла- 
ном да продре пут Шкреље, што је ус- 
ташима за руком и испало. О губитцима 
у овој борби још нема вијести, али суде- 
ћи по положајима морали су бити низа- 
ми до ноге потучени, јер су их усташи 
с леђа и свом жестином напали.

Кратке вијести
Владика Милаш се не повлачи. Као 

шго су из Задра јавили, да се српски 
православни еписком у Далмацији Ни- 
кодим Милаш повлачи уш.љед старости 
и оронулог здравља и да ће загражити 
пенсију, сада јављају, да је тај глас неи- 
стинит.

Ослобођена браћа Жилински. Порота 
у Бекешђули ослободила је браћу Жи- 
линске због убиства посланика Ахима.

Демонстрација студената. Студенти у 
Марсел.у демонсгрирали су и том при- 
ликом пред берзом упалили су лутку, 
која је представЈвала њемачког цара Ви- 
љема због релеговања једног француског 
студента у Њемачкој, Мунка.

Нова крилатица. Талијански поручник 
Романи изумио је нову крилатицу, за коју 
су се стручњаци изјаснили да је бо.ље 
од свију досадањих и има ту предност 
да се може одмах подићи у ваздух, што 
су и покушаји показали.

Побуна се.љака. У Русији близу Нико- 
лајевска побунили су се сел.аци, који 
раде на државном имању, што им је гу- 

вернер снизио наднице. Они су запалили 
многе куће и уништили све чега су се 
дочепали. Војска је на то доцхла и ра- 
стјерала их оружаном руком. ПоубиЈани 
су многи.

Тровање многих особа. У Единбургу 
је обољело од тровања преко 200 особа 
које су јели гљиве и покварено млијеко.

Несрећни случаЈи
У мјесто лијека отров. Јован Кпеже 

вић из Црмнице радио је на параброду барског 
друпггва «Нептуп» и једпог дапа пожадио се 
ложачу Фердипапду Рихтеру како пати од 
«сафре» (главобоље). Фердипанд му од пе- 
куда да сублимат у пастилама увјеравајући 
га, да ће му одмах бпги бо.ке чим пасгиле 
употреби. Јовап је узео једпу, а затијем и 
другу пастилу, али је доцнија осјетио јаке 
болове и стао је повраћати. Када је пад н.им 
извршеп љекарски преглед копсгатовано је 
гровање. Заузимање.м љекара Јован је сада 
вап опаспости, али кад је упитап од куда је 
паступило тронање, испричао је све и пре- 
текле пастиле показао је кекару. Па основу 
љегова исказа Фердипапд је спроведеп па Це,- 
тиље и затворен и пад њиме се води ис- 
трага. Фердипапд увјерава, да пије знао за 
опаспосг од субллмата и да пије ишао на го 
да Јовапа трује, иего да му помогпе, држе- 
ћи да су оие пасгиле љековите.

Експлозија у лабаторији. У попедјељак 
се десила у новој згради лабагорије експлозија. 
Узрок још пије познат и одређепа војпа ко- 
мисија цијелу ствар испитујс. Зпа се само 
толико да је ексилодпрао детопатор и гом 
приликом је ран.ено четвори н.их, два тешко, 
а два лако. Радепику Симу Мучибабићу из 
Херцеговипе одпосена је цијела шака па јед- 
пој руци. а па другој понесен му је цио 
доњи дио руке од зглоба. Уз го су му опа- 
љепе очп да је и ослијепио. Оп је одмах 
пренесеп у болпицу, гдје су му обје руке 
ампутиране, али је у вече под.тегао ранама 
и умро. Подофициру војно-технпчког завода 
Марку Нлије Кнежевића Грађанпна цијело је 
лпце запаљепо и оба ока опрљепа. 11 он 
је такође одмах пренесеп у болницу, гдје му 
је љекарска помоћ указапа. Оп је повријеђен 
врло тешко, али и ако сачува живот, осга- 
ће покварепа вида. Видо Вукмировић рањен 
је лако у лијевој руци п она.вен по лицу. 
Оп је само превијен у болпици, а лежи кући. 
Вучко Бакић је врло лако повријећен и није 
се пи јављао за љекарску помоћ. Као што 
напомепусмо, поводом овог догаћаја одрећена 
је војпа комисија, која испитује ову етвар 
п ми се надамо да ће г. минисгар војни, 
чим комисија заврши рад и утврди право 
етање ствари, најстрожвје посгупиги према 
опима који су проузроковали овај несретни 
догађај п да ће исго тако оштро посгупити 
и према онима који су га омогућили својом 
нехатпошћу, а нарочиго да ће бити строг 
према старјешипи који је овако мало иадзо- 
ра пад млађима показао.

Објесила се. Јуче су нашли објешеиу 
Иве Капић, која је била у служби Дјечијег 
Сада. Иве је родом са Угзња и још као 
мала ранила се била револвером, који јој је 
однио п аку једне руке, због чега је дове- 
дена на Цетиње. По оздрављењу остала је 
и на даље па Цетињу и није се пикако 
удавала, него се службом прехрањивала. Од 
прије осам годипа је у служби инсгитута 
и падгледала је дјецу у Дјечијем Саду. Била 
је већ зашла у године. За узрок самоу- 
биства не зпа се, пити се може и прибли- 
жно да паслути. То ће и остати перијешепа 
загонетка.

Дневнин
Нашљедников дан. Рођен-дан 

Њ. Кр. В. Краљевића Нашљедника 
прослављен је јуче на Цетињу све- 
чано. У манастирској цркви било 
је благодарење, на којем су били 
Краљица и сви чланови краљевске 
породице. Пред црквом је била 
војска са музиком. 11о благодаре- 
њу војска је дефиловала пред Дво- 
ром испред Њ. В. Краља.

Куће у пријестоници биле су ис- 
кићене заставама, а синоћ је варош 
била освијетљена. Пријестоница је 
јуче била необично жива. По ули- 

цама бјеше много народа, нарочи- 
то у вече. Могло се примјетити и 
доста странаца.

Представа у Двору. Синоћ је 
у Краљ. Двору била кинематограф- 
ска представа за ужи круг званнца. 
међу којима су били овдашњи бу- 

дарски посланик г-др. Колушев са 
■тоспођолд и мањи број наших ве- 
ликодостојника. ПослиЈе представе, 
на којој су присуствовали Краљ и 
Кралшца са свијема члановима кра- 
л.евске породице, као и г. пуковник 
и г-ђа Константиновић, служена је 

1по чаша шампањца у здравље На- 
>шљедниково поводом јучерашњег 
му рођен-дана.

„Његошева" забава. У очи ро- 
ђен-дана Њ. Кр. В. Књаза На- 
шљедника пјевачко Друштво „Ње- 
гош“ приредило је забаву с игранком. 
Концертни дио забаве изведен је 
на опште задовољство. Друштвени 
збор извео је све пјесме врло ли- 
јепо, као год што се одликовала и 
г-ђа М. Вучићевићка својим пјева- 
њем, г. Стевановић својом декла- 
мацијом и војна музика извођењем 
увертире „Виљем Тел.“ Забаву су 
посјетили Њих. Кр. В. Књаз Мирко 
Књаз Петар и Књагиња Наталија, 
са, којом су били и њени родите- 
љи г-ђа и г. пуковник Константи- 
новић. Посјета је била добра, али 
ни из близа онаква каква би тре- 
бала да је. Особито су даме бри- 
љирале својом — одсутношћу. И- 
гранку је отворио друштвени по- 
кровитељ Њ. Кр. В. Књаз Петар. 
За вријеме одмора у нарочито при- 
премљеном бифеу била је сервира- 
на закуска. Забава је трајала у 
најбољем расположењу до неко 
доба ноћи, када је из сале прене- 
сена и у сам бифе. Добровољних 
прилога је било испод тридесет 
перпера, што нашем грађансгву 
такође не може служити за пох- 
валу.

Породична жалост Г. Јована С. 
Пламенца и његову уважену по- 
родицу задесио је јуче гежакгубитак 
смрћу његовога млађега синчића 
Војислава. У дому г. Пламенца и 
његове уважене супруге г-ђе Анђе 
јуче прије и по подне долазили су 
многобројни њихови пријатељи и 
пошговаоци из грађанства и првих 
кругова наше пријестонице, да лич- 
но изјаве саучешћа и узму удјела 
у њиховој родитељској жалости. 
Његово Краљ. Височанство Књаз 
Мирко, који је и иначе још за ври- 
јеме боловања чешће долазио да 
се код родитеља распитује о боле- 
сти њихова синчића, и јуче је био 
дошао у дом г. Пламенца, те је 
њему и његовој госпођи изјавио 
саучешће у име Своје и у име Њ. 
Кр. В. Књагиње Наталије и Краљев- 
ске Породице. По одласку Књаза 
Мирка, била су донесена два ви- 
јенца од природног цвијећа, који 
су на одар покојников положени 
у име Њихових Краљ. Височан- 
става Књагнње Наталије и Књаги- 
њица Ксеније и Вјере. Ожалошћени 
родитељи били су дубоко дирнути 
оваквом њежношћу и милостивом 
пажњом. Јуче по подне на 6 час. 
тијело покојниково сахрањено је уз 
необично велико учешће свијета, 
који је све до гроба узео удјела 
у пратњи, дајући израза својој паж- 
њи према родитељима.

И ми узимамо искрена учешћа 
у жалости нашега поштованога при- 
јатеља г. Пламенца, желећи души 
млађанога нокојника царство не- 
бесно, а родитеЈвима утјехе.

Кандидат права. Г. Ђукан Ј. 
Спасојевић свршно је на москов- 
ском универзитету правни факултет, 
положио државне испите и добио 
учени степен кондитата права (на 
западу доктор права.) Г. Спасојевић 

I је допутовао већ на Цетиње и при- 

јавио се за државну службу. Че- 
ститајући г. Спасојевићу мило нам 
је што ће наша земља у њему добити 
још једну спремну младу снагу.

Опет промјена. У управи Н. По- 
зоришта је опет наступила промје- 
на. Г. Коста Костић, који тек што 
је примио дужност, захвалио се и 
одступио и сада је привремено од- 
ређен г. Перо Богдановић, настав- 
ник, да отправља нозоришним по- 
словима.

Стевановићево вече. Чланови 
Народног Позоришта приређују у 
част свога друга г. Милутина Сте- 
вановића у уторак 21. ов. м. у про- 
сторијама Зетског Дома корисницу 
приликом његовог петнаестогодиш- 
њег рада на поЈву позоришне умјет- 
ности. Даваће се позната Шилеро- 
ва драма у пет чинова Разбојници, 
у којој ће славЈвеник играги и Кар- 
ла и Фрања. Између чинова сви- 
раће војна музика. Г. Сгевановић 
је више од годину дана на Цетињу 
и за ово вријеме на позорници је 
стекао врло лијеп глас и симпатије 
публике. Одликовао се и као глу- 
мац и као редитеЈВ и као интен- 
дант позоришта, те се с право.м 
може рећи да је био стуб овдаш- 
њег позоришта. Како концем овог 
мјесеца г. Стевановић стално на- 
пушта Цетиње, то би наша публика 
у што већем броју требала да по- 
сјеги ово вече, да га што обилније 
потпомогне и засвједочи своје сим- 
патије према њему. Улазнице за 
његову корисницу могу се већ сада 
добити К0Ј4 другова му и у радњи 
г. Николе Кнежевића, гдје се и до- 
бровогвни прилози примају са за- 
хвалношћу. Имена приложника ће 
се штампати.

Вријеме. Послије плахе кишеври- 
јеме се поново прољепшало и нас- 
тали лијегш и топли љетни дани.

Књижевност
Студије о природи човјековој. Г. др. 

Јован Ст. КујачиН објавл,ује: Изашла је 
из штампе књига „Сгудије о природи чо- 
вјековој" од др. Илије И. Мечникова, коју 
сам ја превео, те овим уљудно молим 
своје претнлагнике, да што прије пошљу 
своју претплату од 4.50 перпера, како би 
што прије имали у руци ово заиста зна- 
чајно дјело. Молим добро српско-хрват- 
ску читалачку публику, особито л>уде с 
вишим образовањем, да се претплате на 
речену књигу, која сигурно нема равне у 
литератури своје врсте. Само име аутора 
даје и сувише гарантије о важности и 
потреби списа. НајуЈвудније молпм све 
српске и хрватске листове, да би пре- 
штампали овај оглас. Особито се нада.м 
у одзив унпверзитетске ом.чадине, која 
се вазда испољавала живим интересова- 
њем за све што је добро и племенито. 
Скупљачима претплате дајем 10% ијш у 
књигама или у новцу. На Цетињу се књи- 
га може добити у књижари А. Рајнвајна, 
а иначе код преводиоиа др. Јована Сг. 
Кујачиђа, Данилов-град. (Црна Гора).

5°0 ЈЕФТИН11ЈЕ
Од први јуна о. г. лиферујем мојим 

муштеријама све врсте Фишека патрона за ре- 
волвере и ловачке пушке, а

1 ПЕРПЕР
јевтиније на сваки мац играђих ка- 

рата од садашњих цијена.
Вида Н. МартиновиЂ
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